

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.26.20.042

Особенности финансовых правоотношений между аграрными предприятиями и инвесторами

Кучковская Наталья Валерьевна

Кандидат экономических наук, доцент,
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
125993, Российская Федерация, Москва, Ленинградский пр., 49;
e-mail: nk2@list.ru

Аннотация

Аграрные финансы представляют собой важный компонент аграрного сектора, играющий значительную роль в обеспечении продовольственной безопасности и развитии аграрного сектора. Аграрные финансы изучают финансовые отношения между аграрными производителями и финансовыми посредниками. Аграрные финансовые правоотношения между субъектами характеризуются рядом особенностей, таких как высокая зависимость аграрных производителей от финансовых посредников, неравномерность спроса на кредиты в течение года, высокая степень риска в аграрном производстве, наличие государственной поддержки, специфические формы кредитования и наличие специализированных финансовых организаций. Особенности аграрных финансовых правоотношений между субъектами являются сложной и многогранной проблемой, которая зависит от множества факторов. В связи с этим, для эффективного развития аграрного сектора необходимо проводить системную работу по определению и анализу особенностей аграрных финансовых правоотношений, а также созданию и внедрению инновационных финансовых инструментов и регуляторных механизмов, которые смогут учитывать все факторы и способствовать развитию аграрного сектора в России.

Для цитирования в научных исследованиях

Кучковская Н.В. Особенности финансовых правоотношений между аграрными предприятиями и инвесторами // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 4А. С. 336-342. DOI: 10.34670/AR.2023.26.20.042

Ключевые слова

Финансовые отношения, субъекты, АПК, аграрные отношения.

Введение

Аграрные финансовые правоотношения между субъектами представляют собой комплексное явление, которое характеризуется рядом особенностей.

Особенностью является высокая зависимость аграрных производителей от финансовых посредников. В силу особенностей аграрной деятельности производители нуждаются в заемных средствах для покупки семян, удобрений, техники и других материалов, необходимых для производства сельскохозяйственной продукции.

К значимым факторам можно отнести неравномерность спроса на кредиты в течение года. Аграрные производители нуждаются в заемных средствах в начале производственного цикла, тогда как доходы от продажи сельскохозяйственной продукции приходят в конце цикла.

Также для аграрной отрасли характерным является высокая степень риска в аграрном производстве. Риск производства связан с погодными условиями, заболеваниями растений и животных, а также с колебаниями цен на сельскохозяйственную продукцию на рынке.

Особенности аграрных финансовых правоотношений между субъектами могут также изменяться в зависимости от региональных особенностей и характеристик аграрного сектора в конкретном регионе. Например, в России в Сибири и на Дальнем Востоке аграрный сектор имеет свои особенности в связи с климатическими условиями и особенностями использования земельных ресурсов, что может отразиться на особенностях аграрных финансовых правоотношений в этих регионах.

Основное содержание

В условиях глобализации и свободного обращения товаров на мировых рынках аграрные финансы становятся все более международным явлением. Это приводит к тому, что аграрные производители в России могут получать заемные средства не только от отечественных финансовых посредников, но и от зарубежных кредиторов, что также может влиять на особенности аграрных финансовых правоотношений между субъектами.

Учитывая цифровизацию и развитие финтех-технологий аграрные финансы также становятся более современным и инновационным явлением. Например, возникают новые формы финансирования, такие как краудфандинг и краудлендинг, которые могут быть применены в аграрном секторе для привлечения инвестиций и финансирования проектов.

Аграрные финансы являются важным инструментом для обеспечения развития аграрного сектора и продовольственной безопасности, и особенности аграрных финансовых правоотношений между субъектами должны быть учтены при разработке эффективных финансовых инструментов и законодательства, регулирующего аграрные финансовые правоотношения.

Особенности аграрных финансовых правоотношений между субъектами также могут зависеть от характера аграрной деятельности. Например, в случае животноводства особенности могут связываться с рисками, связанными с заболеваниями животных и необходимостью покупки кормов и ветеринарных препаратов.

В условиях изменения климата и экологических вызовов особенности аграрных финансовых правоотношений могут изменяться. Например, возможность получения финансирования для внедрения эко-технологий и перехода к устойчивому производству может стать важным критерием при выборе финансового посредника.

Еще одной важной особенностью аграрных финансовых правоотношений между субъектами является необходимость соблюдения экологических и социальных стандартов. В связи с растущей осведомленностью общества о вопросах экологии и социальной ответственности бизнеса, финансовые посредники могут быть заинтересованы в том, чтобы аграрные производители соблюдали соответствующие стандарты, что может повлиять на условия получения кредитов и других финансовых инструментов.

Аграрные финансы представляют собой важный инструмент для развития аграрного сектора и обеспечения продовольственной безопасности, и особенности аграрных финансовых правоотношений между субъектами могут изменяться в зависимости от ряда факторов, таких как региональные особенности, характер аграрной деятельности, международные и инновационные тенденции, экологические и социальные стандарты и др. Эти факторы должны учитываться при разработке эффективных финансовых инструментов и законодательства, регулирующего аграрные финансовые правоотношения.

Важным является вопрос доступности финансирования для различных категорий аграрных производителей. Например, малые и средние предприятия в аграрном секторе могут столкнуться с ограниченным доступом к финансовым ресурсам из-за недостаточной кредитной истории или нехватки залоговых обеспечений.

В связи с этим, могут возникать проблемы с развитием и укреплением конкурентных позиций малых и средних аграрных предприятий.

С наличием сильной конкуренции на рынке аграрных продуктов и услуг особенности аграрных финансовых правоотношений между субъектами могут влиять на конкурентоспособность аграрных предприятий. Например, некоторые финансовые посредники могут предоставлять более выгодные условия для получения заемных средств, что может обеспечить конкурентное преимущество на рынке.

Еще одним важным аспектом, который следует учитывать при рассмотрении особенностей аграрных финансовых правоотношений между субъектами, является вопрос развития финансовых инноваций в аграрном секторе.

Например, в России существует потребность в развитии новых финансовых инструментов, таких как страхование урожая и фондирование, которые могут помочь аграрным производителям более эффективно управлять рисками и обеспечить дополнительные источники финансирования.

Недостаточно изучен вопрос управления финансовыми рисками. В аграрном секторе риски могут быть связаны с нестабильными ценами на продукцию, погодными условиями, заболеваниями растений и животных, изменением законодательства и др.

В связи с этим, финансовые посредники могут предоставлять различные инструменты для управления рисками, например, фьючерсы и опционы на сельскохозяйственную продукцию, страхование от неблагоприятных погодных условий и др.

С учетом растущей экологической осведомленности общества аграрные финансы могут стать инструментом для поддержки устойчивого развития аграрного сектора. Например, финансовые посредники могут предоставлять финансирование для внедрения эко-технологий, улучшения условий жизни животных, уменьшения негативного влияния аграрной деятельности на окружающую среду и др.

В последние годы особенно актуальным стал вопрос цифровизации аграрного сектора. В настоящее время цифровые технологии, такие как IoT, машинное обучение и блокчейн, могут существенно улучшить эффективность и управляемость аграрного производства, а также

снизить риски и затраты.

В связи с этим, финансовые посредники могут предоставлять финансовую поддержку для внедрения цифровых технологий в аграрном секторе, что может улучшить конкурентоспособность аграрных производителей и обеспечить более эффективное использование финансовых ресурсов.

Финансовые посредники должны учитывать социальные аспекты аграрной деятельности, такие как условия труда, здоровье и безопасность работников, и не принимать в расчет только экономические показатели. Также финансовые посредники должны учитывать социальные потребности аграрных производителей, такие как доступность кредитов и других финансовых инструментов для малых и средних аграрных предприятий.

В связи с этим, для эффективного развития аграрного сектора необходимо проводить системную работу по определению и анализу особенностей аграрных финансовых правоотношений, а также созданию и внедрению инновационных финансовых инструментов и регуляторных механизмов, которые смогут учитывать все факторы и способствовать развитию аграрного сектора в России.

С учетом быстрого темпа развития технологий и изменения климата аграрный сектор должен готовиться к будущему и адаптироваться к изменяющимся условиям. В этом контексте финансовые инструменты могут стать важным инструментом для обеспечения устойчивого развития аграрного сектора в будущем.

Аграрный сектор, как и многие другие отрасли экономики, неизбежно будет развиваться в условиях цифровой экономики будущего. Цифровые технологии имеют огромный потенциал для улучшения эффективности и продуктивности аграрного производства, оптимизации расходов и рисков, а также для обеспечения устойчивости аграрного сектора в условиях изменяющейся климатической обстановки.

В цифровой экономике будущего аграрный сектор будет сильно зависеть от таких технологий, как IoT, машинное обучение, искусственный интеллект, блокчейн и др. С помощью IoT-технологий, аграрные производители смогут мониторить параметры окружающей среды и условия производства, а также собирать данные о качестве почвы и состоянии растительности. Это позволит им оптимизировать использование ресурсов, принимать решения на основе точных данных и повысить производительность.

Машинное обучение и искусственный интеллект могут быть использованы для оптимизации производства, автоматизации процессов и принятия решений. Например, алгоритмы машинного обучения могут использоваться для определения оптимальных условий выращивания растений и животных, а также для прогнозирования урожайности и рисков.

Блокчейн-технологии могут использоваться для обеспечения прозрачности и безопасности в цепочке поставок аграрных продуктов, а также для повышения доверия потребителей к происхождению и качеству продукции. Это может быть достигнуто через создание цифровых паспортов для продукции, в которых будет содержаться информация об условиях выращивания, содержании и др.

В цифровой экономике будущего аграрный сектор будет не только зависеть от технологий, но и станет активным участником цифровой экономики. Аграрные производители смогут использовать цифровые платформы для продажи своей продукции, участвовать в цифровых аукционах и др. Кроме того, аграрный сектор может стать активным участником развития экономики данных, создавать и обрабатывать большие объемы данных для принятия эффективных решений и повышения эффективности производства.

Однако, при переходе в цифровую экономику будущего, аграрный сектор столкнется с рядом вызовов. Один из них - это проблемы доступности и развития цифровой инфраструктуры в регионах, где развитие аграрного сектора является ключевым. Для решения этой проблемы необходимо проводить системную работу по развитию цифровой инфраструктуры и повышению уровня цифровой грамотности среди аграрных производителей.

Выводы

В заключении аграрный сектор является одним из важных секторов экономики России, который имеет множество особенностей в финансовых правоотношениях между субъектами. Ключевыми аспектами являются доступность финансовых ресурсов, надежность и устойчивость финансовых инструментов, учет экологических и социальных аспектов, а также возможности цифровизации аграрного сектора.

Финансовые посредники играют важную роль в развитии аграрного сектора и должны учитывать все особенности и требования аграрных производителей. Важно, чтобы финансовые посредники предоставляли доступ к различным финансовым инструментам и кредитованию, а также учитывали социальные и экологические аспекты.

Аграрный сектор должен готовиться к переходу в цифровую экономику будущего, используя цифровые технологии для увеличения эффективности и устойчивости производства. Однако, для успешного развития аграрного сектора в условиях цифровой экономики будущего, необходимо проводить системную работу по развитию цифровой инфраструктуры и повышению уровня цифровой грамотности среди аграрных производителей.

В целом, аграрный сектор является важным сектором экономики России, который нуждается в системной работе по определению и анализу особенностей финансовых правоотношений, созданию и внедрению инновационных финансовых инструментов и регуляторных механизмов, которые смогут учитывать все факторы и способствовать развитию аграрного сектора в России в будущем.

Библиография

1. Веселов В. А., Головашева О. А. Аграрная экономика: учебник. - М.: Юрайт, 2019. - 446 с.
2. Герасимов В. С., Кравчук А. А. Финансирование аграрных предприятий: учебное пособие. - М.: ИНФРА-М, 2021. - 192 с.
3. Демидов С. В., Мартынова О. А. Финансовое право в России: учебник. - М.: Юрист, 2018. - 344 с.
4. Кузнецов А. А., Яковлева М. А. Финансовые ресурсы аграрных предприятий: источники, проблемы, решения // Экономика и управление: научно-практический журнал. - 2019. - № 5. - С. 31-38.
5. Медведева Н. В., Пантелеев А. А. Аграрные финансы: современное состояние и перспективы развития // Молодежный научный вестник. - 2020. - № 3. - С. 31-38.
6. Меньшиков В. В., Шишкина Е. И. Развитие аграрного сектора в России: тенденции и перспективы // Инновации в экономике и управлении: электронный научный журнал. - 2018. - № 2. - С. 65-72.
7. Оглоблина Н. Л., Кашубин М. Г. Финансовые ресурсы аграрного сектора: состояние, проблемы, перспективы // Вестник Омского университета. - 2019. - № 4. - С. 15-20.
8. Панов А. А., Баранов А. А. Аграрный сектор России в условиях диверсификации экономики // Экономическая политика. - 2019. - № 3. - С. 105-116.
9. Пилипенко Н. И., Крылова Н. М. Финансовые аспекты устойчивого развития аграрного сектора // Молодой ученый. - 2018. - № 18. - С. 13-17.
10. Самсонова А. А. Роль государства в развитии аграрного сектора // Инновационная экономика и общество. - 2020. - №5. с.10-15
11. Седова Е. В., Шаблий И. В. Особенности финансового обеспечения инвестиций в аграрный сектор // Мир науки и практики. - 2021. - № 1. - С. 56-61.

12. Чистяков А. А., Хохрякова Н. А. Финансовое обеспечение развития аграрного сектора в регионах России // Вестник ТГУ. - 2020. - Т. 25. - № 6. - С. 102-108.

Features of financial legal relations between agricultural enterprises and investors

Natal'ya V. Kuchkovskaya

PhD in Economics, Associate Professor,
Financial University under the Government of the Russian Federation,
125993, 49, Leningradskii ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: nk2@list.ru

Abstract

Agricultural finance is an important component of the agricultural sector, which plays a significant role in ensuring food security and the development of the agricultural sector. Agricultural finance studies the financial relations between agricultural producers and financial intermediaries. Agrarian financial relations between subjects are characterized by a number of features, such as the high dependence of agricultural producers on financial intermediaries, uneven demand for loans during the year, a high degree of risk in agricultural production, the availability of state support, specific forms of lending and the presence of specialized financial organizations. The peculiarities of agrarian financial relations between subjects are a complex and multifaceted problem that depends on many factors. In this regard, for the effective development of the agricultural sector, it is necessary to carry out systematic work to identify and analyze the features of agricultural financial relations, as well as the creation and implementation of innovative financial instruments and regulatory mechanisms that can take into account all factors and contribute to the development of the agricultural sector in Russia.

For citation

Kuchkovskaya N.V. (2023) Osobennosti finansovykh pravootnoshenii mezhdru agrarnymi predpriyatiyami i investorami [Features of financial legal relations between agricultural enterprises and investors]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (4A), pp. 336-342. DOI: 10.34670/AR.2023.26.20.042

Keywords

Financial relations, subjects, agro-industrial complex, agrarian relations.

References

1. Veselov V. A., Golovasheva O. A. Agrarian economy: textbook. - M.: Yurayt, 2019. - 446 p.
2. Gerasimov V. S., Kravchuk A. A. Financing of agricultural enterprises: a study guide. - M.: INFRA-M, 2021. - 192 p.
3. Demidov SV, Martynova OA Financial law in Russia: textbook. - M.: Lawyer, 2018. - 344 p.
4. Kuznetsov A. A., Yakovleva M. A. Financial resources of agricultural enterprises: sources, problems, solutions // Economics and management: a scientific and practical journal. - 2019. - No. 5. - S. 31-38.
5. Medvedeva N. V., Panteleev A. A. Agrarian finance: current state and development prospects // Youth Scientific Bulletin. - 2020. - No. 3. - S. 31-38.
6. Menshikov VV, Shishkina EI Development of the agrarian sector in Russia: trends and prospects // Innovations in

- economics and management: electronic scientific journal. - 2018. - No. 2. - S. 65-72.
7. Ogloblina N. L., Kashubin M. G. Financial resources of the agrarian sector: state, problems, prospects // Bulletin of the Omsk University. - 2019. - No. 4. - S. 15-20.
 8. Panov A. A., Baranov A. A. Agrarian sector of Russia in the context of economic diversification // Economic policy. - 2019. - No. 3. - S. 105-116.
 9. Pilipenko N. I., Krylova N. M. Financial aspects of the sustainable development of the agrarian sector // Young scientist. - 2018. - No. 18. - S. 13-17.
 10. Samsonova A. A. The role of the state in the development of the agrarian sector // Innovative economy and society. - 2020. - №5. p.10-15
 11. Sedova E. V., Shabliy I. V. Features of financial support of investments in the agrarian sector // World of Science and Practice. - 2021. - No. 1. - S. 56-61.
 12. Chistyakov A. A., Khokhryakova N. A. Financial support for the development of the agrarian sector in the regions of Russia // Bulletin of TSU. - 2020. - T. 25. - No. 6. - S. 102-108.